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1. Введение
Настоящая Методика определения справедливой стоимости финансовых инструментов (далее - Методика) устанавливает порядок определения (справедливой) стоимости финансовых инструментов, методы оценки справедливой стоимости, исходных данных и принимаемых допущений, количественных пороговых значений (критериев), отклонение от которых может свидетельствовать о неадекватности результатов оценки (о ненадежном определении справедливой стоимости).

Настоящая  Методика  применяется  в  тех  случаях,  когда  в  соответствии  с нормативными  актами  Банка  России  или  Международными стандартами  финансовой отчетности требуется  производить  оценку  по  справедливой  стоимости финансовых  инструментов  и/или  раскрывать  информацию о  такой  оценке.  
Данная Методика разработана в соответствии с требованиями: 

-  Международного стандарта финансовой отчетности (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости», (далее −МСФО 13); 

−  Положения  Банка  России  №  579-П  от  27.02.2017  г.  «О Плане счетов бухгалтерского учета для кредитных организаций и порядке его применения"  (далее – Положение № 579-П); 

−  Письма  Банка  России  №  37-Т  от  06.03.2013  г.  «О  мерах  по  контролю  за достоверностью  отражения  кредитными  организациями  активов  по  справедливой стоимости» (далее −Письмо № 37-Т»); 

−  Письма  Банка  России  №  186-Т  от  29.12.2009  г.  «О  Методических  рекомендациях «Об оценке финансовых инструментов по текущей (справедливой) стоимости»; 

- Учетной политикой ПАО КБ «Сельмашбанк».

В настоящей Методике используются следующие термины сокращения:

Банк  - ПАО КБ «Сельмашбанк».

Активный рынок  -  Рынок,  на  котором  сделки  в  отношении  определенного  актива  или обязательства  осуществляются  с  достаточной  частотой  и  в  достаточном объеме, чтобы обеспечивать информацию о ценах на постоянной основе  при этом информация о текущих ценах активного рынка является общедоступной.
Исходные  данные  –  допущения,  которые  использовались  бы   участниками   рынка  при 

установлении  цены  на Финансовый  инструмент,  включая  допущения о  рисках,  таких  как 

указанные ниже:  
-  риск,  присущий  конкретному  методу  оценки,  используемому  для  оценки справедливой стоимости (такому как модель ценообразования); 

-  риск,  присущий  исходным  данным  метода  оценки.  Исходные  данные  могут  быть наблюдаемыми или ненаблюдаемыми.
Наблюдаемые  исходные  данные  –  Исходные  данные,  которые  разрабатываются  с использованием  рыночных  данных,  таких   как   общедоступная   информация   о фактических  событиях  или  операциях,   и   которые   отражают  допущения,  которые использовались   бы   участниками   рынка  при  установлении  цены  на  Финансовый инструмент.

Ненаблюдаемые исходные данные  –  Исходные данные, для которых рыночные данные недоступны и которые разработаны с использованием всей доступной информации о тех допущениях, которые использовались бы участниками рынка при установлении цены на Финансовый инструмент.
Справедливая стоимость финансового инструмента (СС) – сумма, за которую его можно реализовать  при  совершении  сделки  между  хорошо  осведомленными,  желающими совершить  такую  сделку  и  независимыми  друг  от  друга  сторонами,  для  операций, проводимых  в  ходе  обычной  деятельности,  а  не  для  принудительных  (вынужденных) операций  (в  случае  принудительной  ликвидации  или  принудительной  реализации финансовых инструментов). Признаками принудительной  (вынужденной) операции на рынке могут являться: необходимость немедленного выбытия финансовых инструментов и недостаточность времени для их продажи, наличие одного потенциального покупателя в результате наложенных правовых и временных ограничений, существенное превышение количества предложений над спросом, а также иные подобные признаки.
Финансовый  инструмент  –  актив/обязательство  и/или  ценная  бумага/производный финансовый инструмента в зависимости от контекста.
Методика - настоящая Методика определения справедливой стоимости финансовых инструментов  в ПАО КБ «Сельмашбанк».
Профессиональное суждение -  заключение об оценке справедливой стоимости, в котором мотивированно излагается информация о справедливой стоимости Активов.

2. Определение справедливой стоимости финансовых инструментов
МСФО  13,  для  достижения  наибольшей  последовательности  и сопоставимости  оценок  справедливой  стоимости  и  раскрываемой  в  их  отношении информации,  устанавливает  иерархию  справедливой  стоимости, которая  предусматривает  группировку  исходных  данных,  включаемых  в  методы  оценки, используемые для оценки справедливой стоимости, по трем уровням.  В рамках иерархии  справедливой  стоимости  наибольший  приоритет  отдается  ценовым  котировкам активных  рынков  финансового  инструмента  исходные  данные Уровня  1  и  наименьший  приоритет  -  ненаблюдаемым  исходным  данным  исходные данные Уровня 3.
Исходные данные Уровня 1 - ценовые котировки (некорректируемые) активных рынков для идентичных активов или обязательств, к которым у Банка есть доступ на дату оценки.

Исходные данные Уровня 1 доступны для многих финансовых активов и финансовых обязательств, некоторые из которых могут быть обменены на нескольких активных рынках (например, на различных биржах). В рамках Уровня 1 акцент делается на определении следующего:

(a) основного рынка для соответствующего актива или обязательства или, при отсутствии основного рынка, наиболее выгодного рынка для этого актива или обязательства; и

(b) может ли Банк заключить сделку в отношении этого актива или обязательства по цене данного рынка на дату оценки.

 Исходные данные Уровня 2 - те исходные данные, которые являются прямо или косвенно наблюдаемыми в отношении актива или обязательства, исключая ценовые котировки, отнесенные к Уровню 1.  Если  цены  по  текущим  сделкам  или опубликованные  текущие  котировки  недоступны,  справедливая  стоимость  финансовых инструментов    определяется  на  основе  методов  оценки  с  использованием  наблюдаемых параметров,  выявляемых  напрямую  (то  есть,  в  виде  цен)  или  косвенно  (то  есть,  в  виде параметра, производного от цены).

К исходным данным 2 Уровня относятся:

(а) котируемые  цены  или  доходности  по  аналогичным  финансовым  инструментам  на активных рынках;

(b) данные, наблюдаемые для финансового инструмента и подтвержденные рынком;

(с) котируемые  цены  на  идентичные  или  аналогичные  ценные  бумаги  на  рынках,  не 

являющихся активными.
Исходные  данные  3  Уровня  –  это  ненаблюдаемые  исходные  данные  для  оцениваемого финансового  инструмента,  а  также  исходные  данные,  которые  Банк  не  может классифицировать в данные 1 и 2 Уровней.  Исходные данные  3  Уровня  используются для оценки  Финансовых  инструментов,  которые  не  котируются  на  активном  рынке. Соответственно, их справедливая стоимость может быть определена с использованием, по крайней  мере,  одного  ненаблюдаемого  параметра,  являющегося  значимым  для определения  справедливой  стоимости,  или  с  использованием  такого  метода  оценки, который  предполагает,  что  совокупный  эффект  ненаблюдаемых  параметров  является значимым  для  оценки  справедливой  стоимости.  Ненаблюдаемые  параметры  отражают собственные допущения Банка и допущения, которые используются участниками рынка в процессе установления цены на актив или обязательство, включая оценку размера риска.

При  оценке справедливой стоимости  финансовых  инструментов  Банк  принимает,  что  наиболее надежным доказательством справедливой стоимости являются котируемые цены на активном рынке.
Для целей применения положений настоящей Методики под активным рынком понимается рынок, на котором операции совершаются на регулярной основе, информация о текущих ценах (котировках) является общедоступной и отражает фактические рыночные сделки, совершаемые независимыми участниками рынка.
Для активного рынка характерно выполнение следующих условий:

- объекты, продаваемые на рынке, однородны;

- заинтересованные покупатели и продавцы могут быть найдены друг другом в любое время и не являются зависимыми друг от друга сторонами;

- сделки носят реальный и регулярный характер;

- информация о ценах является общедоступной, т.е. поиск информации о ценах не является длительным и трудоемким, ее можно получить на бирже, от брокера, дилера, информационного агента.

Рынки, не удовлетворяющие критериям активного рынка, являются неактивными.
Ненаблюдаемые  исходные  данные  для  оценки  справедливой  стоимости  финансового инструмента  используются  Банком  в  тех  случаях,  когда  наблюдаемые  исходные  данные недоступны  и  содержат  допущения  о  риске,  присущем  методу  оценки  и  риске,  присущем исходным данным для метода оценки, включая допущения участников рынка.
Для оценки активов по справедливой стоимости могут использоваться следующие источники исходных данных:

-  данные биржевых торговых систем;

-  данные внебиржевых торговых систем;

-  данные регулятора рынка ценных бумаг;

-  данные с официального сайта Банка России;

-  данные Министерства финансов РФ;

-  данные независимых организаций и ассоциаций;

-  данные рейтинговых агентств;

- информация Росимущества о продаже финансовых инструментов, принадлежащих Российской Федерации.

Справедливая стоимость использует наивысший возможный уровень исходных данных.  Любая комбинация уровней понижает справедливую стоимость до низшего уровня из комбинации.
В тех случаях, когда цена на идентичный актив или обязательство не является наблюдаемой на рынке, Банк оценивает справедливую стоимость, используя другой метод оценки, который обеспечивает максимальное использование релевантных наблюдаемых исходных данных и минимальное использование ненаблюдаемых исходных данных.

Цель использования какого-либо метода оценки заключается в том, чтобы расчетным путем определить цену, по которой обычная сделка по продаже актива или передаче обязательства была бы осуществлена между участниками рынка на дату оценки в текущих рыночных условиях
Банк применяет следующие методы оценки справедливой стоимости:

- рыночный метод - используются цены и другая релевантная информация, генерируемая рыночными сделками с идентичными или аналогичными активами, обязательствами или группой активов и обязательств,

- метод затрат - метод оценки, отражающий сумму, которая потребовалась бы в настоящий момент времени для замены эксплуатационной мощности актива (часто называемую текущей стоимостью замещения).
- метод доходов - приводит будущие значения (например, денежные потоки или доходы и расходы) к единой приведенной (т.е. дисконтированной) сумме. Оценка справедливой стоимости определяется на основе текущих рыночных ожиданий относительно этих будущих сумм.

При первоначальном признании все финансовые инструменты оцениваются по справедливой стоимости, где при первоначальном признании справедливая стоимость является цена сделки.
Справедливая стоимость финансовых инструментов, классифицированных при первоначальном признании как оцениваемые впоследствии по справедливой стоимости через прочий совокупный доход или по справедливой стоимости через прибыль или убыток, определяется: 


- ежеквартально на последний календарный день  квартала; 


- в течение квартала при совершении операций с финансовым инструментом;


- в случае изменения в течение месяца справедливой стоимости финансового инструмента более чем на  20%;


- в дату прекращения признания финансового инструмента.
3. Критерии активности рынка
Для эмиссионных ценных бумаг (далее – ценных бумаг), обращающихся на организованном рынке ценных бумаг (далее - ОРЦБ)  признает рынок активным при совершении в течение последних 30 календарных дней до даты оценки  не менее 10 сделок с оцениваемой  ценной бумагой (за не менее чем 5 торговых дней) общим объемом не менее 0,1% от количества штук ценных бумаг оцениваемого выпуска находящихся в обращении. Если не выполняется хотя бы один из вышеназванных  критериев  активности, рынок признается неактивным.
Банк осуществляет учет эмиссионных долговых ценных бумаг (государственных бумаг и бумаг прочих резидентов), включенных в котировальный список первого (высшего) уровня организатора торгов, в капитале которого участвует Банк России и иных ценных бумаг, соответствующих требованиям Банка России, в случае, если такие требования установлены нормативным актом Банка России.  
Для определения справедливой стоимости ценных бумаг, обращающихся на ОРЦБ, в условиях активного рынка, используется информация, поступающая  от организатора торгов -  Московской Биржи;

В качестве справедливой стоимости ценных бумаг принимаются раскрываемые организатором торгов следующие цены сделок с ценной бумагой в порядке убывания приоритета: 

- средневзвешенная цена, определенная на дату оценки; 

- в случае отсутствия средневзвешенной цены на дату оценки, в качестве справедливой принимается рыночная цена, определенная на дату, оценки; 

- цена последней сделки/цена закрытия на дату оценки либо на дату ближайшую к дате оценки.
 В качестве справедливой стоимости для ценных бумаг, обращающихся на неорганизованном (внебиржевом) рынке ценных бумаг признается:

- цена закрытия торгового дня (цена BVAL, а в случае ее отсутствия – цена BGN), рассчитанная Bloomberg на день проведения оценки справедливой стоимости;

- в случае отсутствия ценовых котировок на день проведения переоценки, надежно определенной  справедливой стоимостью признается цена закрытия торгового дня (цена BVAL, а в случае ее отсутствия – цена BGN) на день, ближайший ко дню проведения оценки справедливой стоимости, но не позже 30 календарных дней.
Уровень BVAL представляет собой коэффициент, принимающий значения от 1 до 10  баллов,  который  агрегирует  массив  данных  (например,  регулярность  данных,  объем сделок,  количество  маркетмейкеров,  аналитические  и  финансовые  данные  по  компании-эмитенту  и  другие)  по  соответствующим  ценным  бумагам  и  позволяет  делать  выводы  о качестве рынка и информации, имеющейся о ценных бумагах.
Для ценных бумаг, обращающихся на неорганизованном (внебиржевом) рынке, рынок признается неактивным, если уровень BVAL (Bloomberg Valuation Service – BVAL Score) ниже 7 либо отсутствует.
При отсутствии цен/котировок по тождественным инструментам, Справедливая стоимость может быть определена на основе текущей информации о доходности аналогичного инструмента, который котируется на активном рынке. 

Справедливая стоимость финансового инструмента, предполагающего ряд денежных потоков в будущем, рассчитывается путем дисконтирования таких потоков, при этом предполагаемые будущие потоки денежных средств определяются на основании наиболее вероятного прогноза. 
Расчетная стоимость долговых ценных бумаг с плавающей процентной ставкой, определяется исходя из предположения, что размер процентной ставки (купон), действующий на момент определения расчетной стоимости, останется неизменным до погашения данной долговой бумаги.

В отношении российских облигаций (номинированных в рублях) для определения Индикативной рыночной ставки используется значение кривой бескупонной доходности государственных облигаций для соответствующего срока погашения, ежедневно публикуемая на сайте Банка России. 

Значение кривой бескупонной доходности увеличивается на стоимость риска эмитента оцениваемой облигации. Полученное значение применяется Банком в качестве Индикативной рыночной ставки. 

Оценка Справедливой стоимости ценных бумаг оформляется профессиональное суждение, в котором  описывается состояние рынка и эмитента, характер оцениваемых активов, исходные данные и допущения с учетом разумных предположений.

В случае невозможности надежного определения справедливой стоимости финансовых инструментов их дальнейшее отражение в балансе Банка осуществляется через формирование резервов на возможные потери. В  случае  изменения рыночных  условий  и  восстановления  возможности  надежного  определения  справедливой стоимости Банк может принять решение  отражать в балансе по справедливой стоимости.
4. Порядок определения справедливой стоимости  кредитов

 и приравненных к ним продуктов
              По кредитам, выдаваемым юридическим и физическим лицам на условиях, изложенных в решении Кредитного комитета Банка, процентные ставки  признаются рыночными, справедливая стоимость при первоначальном признании признается равной цене сделки.

              При первоначальном признании межбанковские сделки на денежном рынке, заключенные через терминалы доступа к электронным торговым площадкам (Refinitiv, Bloomberg Terminal и т.д.) или иным способом, считаются заключенными на рыночных условиях, и их справедливая стоимость признается равной цене сделки. 

5. Порядок определения справедливой стоимости  финансовых обязательств

Сделки по привлечению кредитов, депозитов и прочих привлеченных средств, заключенные с использованием электронных торговых площадок (ММВБ, Refinitiv и т.д.), признаются заключенными на рыночных условиях, и справедливой стоимостью при первоначальном признании является цена сделки.

Справедливой стоимостью депозитов юридических лиц (в том числе кредитных организаций) и индивидуальных предпринимателей, привлеченных по сделкам, заключенным способом отличным от способа, описанного в абзаце выше настоящей Методики, с применением процентных ставок, утвержденных Правление Банка, при первоначальном признании является цена сделки. 

6. Порядок определения справедливой стоимости банковских гарантий

При первоначальном признании обязательства по выданным банковским гарантиям и предоставлению денежных средств оцениваются по справедливой стоимости.

В случае если договор банковской гарантии был заключен с несвязанной стороной в рамках отдельной сделки между независимыми сторонами, то при отсутствии свидетельств об обратном справедливая стоимость договора банковской гарантии на дату заключения, признается равной величине полученной премии (вознаграждению за выдачу банковской гарантии).

7. Меры, направленные на предотвращение конфликта интересов 

при проведении оценки справедливой стоимости

В целях предотвращения конфликта интересов: 

−  разработка  настоящей  Методики  осуществляется зав.сектором по контролю за банковскими рисками; 

-  расчет, определение  справедливой  стоимости  активов  в  соответствии  с  требованиями настоящей  Методики,  в  том  числе  путем  вынесения  профессионального  мотивированного суждения,  осуществляется уполномоченным сотрудником Банка; 

-  отражение  в  балансе  Банка  справедливой  стоимости  активов  осуществляется бухгалтерским работником, а также в случае значительного отклонения цен на рынке аналогичного актива по решению Правления Банка;
−  контроль  за  правильностью  оценки  справедливой  стоимости  финансовых активов  и  за  адекватностью  применяемой  методологии  определения справедливой стоимости и доведение указанной информации до органов управления Банка осуществляется Службой внутреннего аудита в рамках своей компетенции в соответствии с Положением Банка России № 242-П от 16.12.2003 «Об организации внутреннего контроля в кредитных организациях и банковских группах». 

8. Контроль правильности определения справедливой стоимости

 Служба  внутреннего  аудита  Банка  в  рамках  своей  компетенции  осуществляет мониторинг  правильности  оценки  справедливой  стоимости  финансовых  инструментов  и адекватности методологии определения справедливой стоимости финансовых инструментов. 

 По  результатам  проверок  Службой  внутреннего  аудита  подготавливаются  отчеты  Совету Директоров,  которые  предоставляются  для  ознакомления  Правлению  и  Председателю Правления Банка. 

 Ответственность сотрудников Банка. 

 Ответственность за разработку и актуальность методики определения справедливой стоимости финансовых инструментов возложена на сектор по контролю за банковскими рисками. 

 Оценка  справедливой  стоимости  финансовых  инструментов  в  соответствии  с требованиями  настоящей  Методики  осуществляется  уполномоченным сотрудником Банка, который  несет  ответственность  за своевременность и правильность переоценки финансовых инструментов. 

 В  случае  выявления  искажения  данных,  используемых  при  оценке  справедливой стоимости финансовых инструментов, Банк вправе уменьшить размер премии работникам,  допустившим  искажение отчетных данных Банка  и/или недостоверное отражение справедливой стоимости финансовых активов.
9. Хранение и защита информации

Банк  обеспечивает  надежное  хранение  и  защиту  всей  информации,  используемой  при оценке справедливой стоимости финансовых инструментов, в отношении исходных данных о  ценовых  котировках,  информации  о  проведенных  сделках,  стоимости  оцениваемых  и сопоставимых  финансовых  инструментов,  полученную  от организаторов  торгов  в электронном виде  и в бумажном виде в соответствии с внутренними Положениями Банка по хранению  информации.
Банк  хранит  документы,  связанные  с  осуществлением  им  профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг, информацию обо всех исходных данных, используемых при определении, расчетах справедливой стоимости финансовых инструментов в течение 5 лет с даты  определения, расчета справедливой стоимости финансовых инструментов. 

В  случае  утери  или  повреждения  исходных  данных  (рыночных  котировках,  стоимости сделок  в  отношении  сопоставимого  финансового  инструмента)  Банк  вправе  использовать информацию, раскрываемую организаторами торгов и информационных систем,  которая  является  общедоступной  (публикуется  на  сайтах  бирж,  торговых площадках, информационных агенствах Bloomberg или Reuters и другие источники).

Ответственность  за  хранение  информации,  используемой  при  оценке  справедливой стоимости финансовых инструментов, несут Инициирующие подразделения Банка. 
Настоящая Методика может пересматриваться. Все изменения и дополнения, возникающие по мере необходимости, утверждаются Правлением Банка.  
10. Раскрытие информации неограниченному кругу лиц

С целью раскрытия информации о методах оценки финансовых инструментов по справедливой стоимости неограниченному кругу лиц настоящая Методика подлежит размещению на официальном сайте Банка (www.selmashbank.ru).

